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FEDERAZIONE ITALIANA SPORT EQUESTRI 

VERBALE DEL CONSIGLIO FEDERALE 

DEL GIORNO 4 FEBBRAIO 2020 

Il giorno 4 febbraio 2020, alle ore 12.00, presso la sede della Federazione 

in Viale Tiziano, 74 si è riunito il Consiglio Federale (d’ora in avanti 

il Consiglio) della F.I.S.E. – Federazione Italiana Sport Equestri, per 

discutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno 

1) Comunicazioni del Presidente 

2) Approvazione verbale riunione del 14 gennaio 2020 

3) Attività Sportive 

4) Attività gestionali e amministrative 

5) Varie ed eventuali 

Risultano presenti alla riunione il Presidente Marco Di Paola, il Vice 

Presidente Vicario Giuseppe Bicocchi, il Vice Presidente Alvaro Casati 

(collegato in videoconferenza), i Consiglieri Ettore Artioli, Grazia 

Rebagliati Basano, Eleonora Di Giuseppe, Nicola Boscarelli, Vincenzo 

Gigli, il Consigliere in rappresentanza dei Cavalieri Giuseppe D’Onofrio 

(collegato in videoconferenza dalle ore 12.36), il Consigliere in 

rappresentanza dei Cavalieri Proprietari Luca D’Oria (collegato in 

teleconferenza), il Consigliere in rappresentanza dei Tecnici Stefano Busi  

Per il Collegio dei Revisori dei Conti (d’ora in avanti il Collegio) 

risultano presenti il Presidente Ezio Algarotti (collegato in 

teleconferenza dalle ore 12.23 alle ore 13.47) e il componente del Collegio 

Enrico Gallo. Risulta assente giustificato il Revisore Gerardo Longobardi. 

Sono inoltre presenti, in qualità di invitati Mirella Bianconi, Presidente 

del Comitato Regionale FISE Umbria, Massimo Petaccia, Presidente del 

Comitato Regionale FISE Toscana.  

Il compito della verbalizzazione viene assunto, come previsto dallo 

Statuto, dal Segretario Generale Simone Perillo assistito dalla 

Responsabile della Segreteria di Presidenza, Alessandra Raponi. 

Il Presidente Marco Di Paola apre la seduta condividendo con i presenti 

l’orgoglio relativo alla qualifica della nazionale italiana di 

Paradressage alle prossime Paralimpiadi di Tokyo 2020. L’importante 

risultato è stato ottenuto da atleti davvero speciali che stanno regalando 

bellissime soddisfazioni alla Federazione e all’intero settore degli sport 
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equestri per i valori e la forza d’animo che riescono a trasmettere. Il 

Presidente ringrazia gli atleti che si sono meritati sul campo ancora una 

volta l’opportunità di difendere il tricolore e di rappresentare la Nazione 

a Tokyo. Un ringraziamento particolare viene rivolto anche agli sponsor, 

ai genitori, ai tecnici degli atleti, allo staff e a tutti coloro che 

hanno contribuito con il proprio supporto al raggiungimento di questo 

risultato. 

Il Presidente comunica che grazie alla collaborazione tra la Federazione 

Italiana Sport Equestri, per il tramite del Centro Studi, e la Business 

School dell’Università LUISS di Roma, si è completata la realizzazione di 

una ricerca economica mirata a stimare l’impatto degli Sport Equestri 

sull’economia nazionale. I risultati, estremamente interessanti, saranno 

presentati il giorno lunedì 6 aprile p.v. alle ore 10:30 presso la sede 

della Business School LUISS di Villa Blanc a Roma. Consapevoli di una 

centralità sempre maggiore del ruolo ricoperto dal mondo dello Sport nelle 

dinamiche sociali, in quanto l’attività sportiva è ormai parte integrante 

di diverse dimensioni nella società, la FISE intende sottolineare come 

questo nuovo aspetto dello Sport sia particolarmente visibile nell’ambito 

degli Sport Equestri, dove è possibile assistere allo sviluppo di un 

sistema economico molto articolato, per tutti i settori coinvolti: dal 

materiale tecnico di equitazione ai mangimi per i cavalli all’allestimento 

e creazione dei campi gara delle manifestazioni nazionali o internazionali 

nelle diverse discipline sia olimpiche che non. La peculiarità degli Sport 

Equestri, basati sulla collaborazione tra due atleti, uomo e cavallo, 

rende il sistema degli Sport Equestri particolarmente complesso, coinvolto 

in un insieme di settori variegati, con una importante influenza 

sull’economia nazionale. 

Il Vice Presidente Vicario Giuseppe Bicocchi, apprezzando il progetto, 

informa che lui stesso si era già fatto promotore in Toscana di una ricerca 

relativa alla filiera finanziaria che vedeva coinvolti gli sport equestri 

per stimarne l’impatto sull’economia regionale. Il Presidente coglie 

l’opportunità per sottolineare l’importanza del cavallo come terapeuta e 

la volontà della Federazione di evidenziare e promuovere i benefici che 

derivano dalla relazione tra l’uomo e il cavallo. Uno scambio continuo di 

collaborazione che diventa ancora più intenso quando a interagire con il 

cavallo è una persona affetta da patologie più o meno gravi. Gli effetti 
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benefici che il cavallo produce sulla salute non si limitano solo alla 

sfera fisica ma abbracciano soprattutto quella psichica ed emozionale. 

Il Presidente prosegue le comunicazioni informando i presenti che, 

valutato il successo ottenuto lo scorso anno dalla serie di eventi FISE 

con TE, si è ritenuto opportuno organizzarne, attraverso il Centro Studi, 

una seconda edizione al fine di continuare a fornire informazioni e servizi 

ai tesserati. La Federazione vuole offrire ai propri tesserati 

un’occasione di aggiornamento e di informazione in merito alle recenti 

innovazioni normative - semplificazioni con i nuovi Regolamenti, sicurezza 

sul lavoro, contratti di assunzione e normative per l’installazione di 

coperture dei maneggi. L'evento è rivolto a tutti i tesserati e, data la 

rilevanza delle tematiche affrontate, sarà riconosciuto valido come 

aggiornamento annuale per Istruttori e Tecnici Federali e sarà gratuito 

in coerenza con l’impegno e l’indirizzo assunto dal Consiglio federale. 

Il Consigliere Di Giuseppe chiede delucidazioni in merito ai rapporti che 

si sono instaurati con lo sponsor e il Segretario Generale prende la parola 

per illustrare le modalità di contributo previste per la realizzazione 

dell’evento e per fornire tutti i chiarimenti relativi ai rapporti 

intercorsi con lo sponsor.  

I lavori proseguono con l’esame del verbale della riunione del 14 gennaio 

2020 che viene approvato a maggioranza dei presenti, con voto contrario 

del Consigliere Di Giuseppe.  

Il Consigliere Di Giuseppe chiede al Segretario Generale di inserire 

nell’odierno verbale le proprie note relative alla precedente riunione. 

Il Presidente, evidenziando la volontà di trasparenza, ne chiede la 

trascrizione in forma integrale come di seguito riportato: “facendo 

seguito alla riunione del Consiglio federale del 14 gennaio 2020 e alla 

bozza di verbale predisposta, mi preme che, in quanto componenti del 

Consiglio federale, siate informati senza ombra di dubbio su quanto segue, 

peraltro già rappresentato in gran parte in sede di Consiglio. 

 In occasione della scorsa riunione, il Presidente ci ha comunicato che 

il già Presidente del Comitato Regionale FISE Sicilia dottor Gaetano Di 

Bella ha presentato un esposto per “gravi irregolarità disciplinari e 

gestionali” e il Presidente Di Paola ha ritenuto di leggerci i contenuti 

di tale segnalazione.  
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Da quanto riportato dal Presidente Di Paola, la segnalazione di Di Bella 

risulta destinata alla Procura generale dello Sport del CONI e alla 

Procura Federale della FISE (oltre che ai vertici CONI) e non è 

indirizzata in alcun modo al Consiglio né tantomeno al Presidente 

federale, il quale ha riferito di averne ricevuta copia dalla “segreteria 

Organi di Giustizia” che l’avrebbe trasmessa al Presidente Di Paola e 

alla Segreteria Generale per le opportune valutazioni “considerata la 

delicatezza del contenuto della nota ricevuta e la molteplicità dei 

destinatari”.   

Orbene, proprio “considerata la delicatezza del contenuto” e anche al 

fine di tutelare il Consiglio e i singoli Consiglieri, appare innanzitutto 

opportuno chiarire con quali modalità e secondo quale principio/norma 

tale segnalazione per “gravi irregolarità disciplinari e gestionali”, 

destinata alle Procure, sia stata inviata dalla Segreteria degli Organi 

di Giustizia al Presidente Di Paola e al Segretario, posto che gli atti 

e i documenti ricevuti dalle Procure nelle fasi di indagine sono coperti 

da riservatezza e devono essere tenuti nel debito riserbo. A tale scopo, 

richiedo che in occasione del Consiglio di domani possa essere visionata 

insieme la missiva con cui gli Organi di Giustizia hanno trasmesso la 

segnalazione in oggetto. 

Inoltre, desidero condividere con Voi che appare, a mio avviso, non 

opportuno riportare il contenuto dell’esposto del dottor Di Bella nel 

verbale del Consiglio -che viene pubblicato sul sito internet federale- 

onde evitare la divulgazione di informazioni riservate, relative a un 

procedimento in corso, in violazione dei principi di giustizia sportiva 

e, in particolare, del dovere di riservatezza. Peraltro, sottolineo che 

la pubblicazione sul sito istituzionale FISE di tali contenuti, che al 

momento sono appunto riservati e oggetto di accertamenti, potrebbe 

cagionare un danno all’immagine della Federazione, dell’Organo di 

Consiglio, dei Consiglieri e al comparto federale tutto. In ultimo, il 

verbale riporta solo alcuni degli stralci della segnalazione che il 

Presidente ha letto in Consiglio. Secondo quale principio sono stati 

messi a verbale solo quelli che ritroviamo nella bozza dello stesso? In 

ogni caso, chiedo che i contenuti della segnalazione di Di Bella siano 

integralmente espunti dal verbale, che ben può -e, anzi, a mio avviso, 

dovrebbe- limitarsi a riportare che il Presidente “dà quindi lettura di 
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alcuni passaggi dell’esposto per gravi irregolarità disciplinari e 

gestionali”, senza aggiungere alcun estratto. Per quanto concerne invece 

la richiesta del Presidente di essere delegato dal Consiglio ad adire 

alle vie legali e procedere con una denuncia alla Procura della Repubblica 

nei confronti di Gaetano Di Bella per i contenuti della segnalazione che 

ha inviato alle Procure, richiedo cortesemente che sia messo a verbale 

tutto quanto rappresentato dalla sottoscritta che reputo importante 

condividere nuovamente con Voi anche in questa sede. Credo sia opportuno 

lasciare che le Procure sportive procedano serenamente e, solo 

successivamente, valutare come muoversi, se rivolgersi ad un legale o 

meno, se fare una denuncia alla Procura della Repubblica; peraltro spetta 

al Procuratore federale valutare se la segnalazione contenga “notizia di 

fatti rilevanti anche per l’Ufficio del Pubblico Ministero” e, in caso 

positivo, provvedere a informare l’Autorità giudiziaria competente;  

questo anche a tutela dell’immagine della Federazione, del Consiglio 

federale e dei tesserati. Esattamente come, peraltro, ha fatto Di Bella 

che avrebbe potuto denunciare direttamente alla magistratura ma ha 

evidentemente preferito lasciare i fatti all’interno della Comunità 

sportiva segnalando solo ai preposti organi dell’Ordinamento sportivo. 

Inoltre, adire immediatamente alle vie legali significa sottoporre a 

ulteriori spese la Federazione quando invece la vicenda potrebbe 

svolgersi ed esaurirsi positivamente rimanendo all’interno del contesto 

sportivo e senza necessità di spese legali che, a mio avviso, non devono 

in nessun caso gravare sui tesserati soprattutto se si tratta di una 

difesa a titolo personale dei componenti il Consiglio”. 

Il Consigliere Di Giuseppe chiede al Segretario Generale di inserire la 

seguente integrazione: -in relazione alla segnalazione alle Procure di 

Di Bella: ho rappresentato in sede di Consiglio i miei dubbi circa 

l’opportunità di mettere a verbale i contenuti della stessa in quanto 

sarebbero stati oggetto di un procedimento da parte delle Procure medesime 

e “oggetto” di tale procedimento sarebbero proprio i componenti del 

Consiglio. Procedimento di cui ho auspicato la migliore risoluzione e 

l’archiviazione. 

Su specifica domanda del Presidente, ho infatti risposto che mi risulta 

che da regolamento di giustizia e da prassi le Procure aprano un fascicolo 

a seguito di specifica segnalazione e che risultava noto che fosse stato 
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già aperto un fascicolo sulla segnalazione in oggetto dato che il comune 

amico Ambasciatore mi aveva chiamata per dirmi che tempo fa era stato a 

Roma perché convocato dalla Procura sul tema e che aveva avuto modo di 

sentire il Presidente e che in tale occasione lo aveva informato della 

sua presenza a Roma e della convocazione in Procura  e che la prossima 

volta che fosse stato a Roma mi avrebbe contattato per prenderci un caffè.  

Eviterei di mettere a verbale tutta la parte relativa alla specifica 

domanda del presidente e alla telefonata con l’Ambasciatore. Nel caso la 

volessi lasciare va chiarito il contenuto che ho rappresentato ossia che 

Di Paola era informato da tempo, tramite l’Ambasciatore, della sua 

deposizione in Procura e quindi dell’apertura di un procedimento a carico 

dei componenti il Consiglio da parte delle Procure. 

Per quanto concerne invece la memoria 107, come rappresentato in sede di 

Consiglio, desidero condividere con Voi che le “memorie” sono molto 

importanti perché consentono al Consiglio federale di avere chiarezza di 

una determinata situazione di rilievo per il Consiglio medesimo. 

Sono dunque per me fonte di preoccupazione le relazioni contenute nella 

memoria in oggetto perché appaiono in parte incomplete e inesatte. 

Entrambe le relazioni, infatti, partono dal “23 dicembre ad uffici 

federali chiusi”. É pubblicamente noto, invece, oltre che rilevato dalla 

sottoscritta in Consiglio, che i fatti hanno avuto inizio il giorno 16 

dicembre 2019. Da quanto mi risulta esser stato riferito e rappresentato 

dai soggetti coinvolti alle Autorità competenti, la cronologia dei fatti 

occorsi il 16 dicembre u.s. è la seguente. La collaboratrice Susan Hayek 

si reca presso gli uffici del Comitato Lazio, si mette alla sua 

postazione, accende il personal computer, inserisce la password personale 

e inizia la sua attività lavorativa. Successivamente, scarica un file in 

pdf e nel salvarlo si accorge che dal suo pc è stato scaricato un file 

il giorno prima, domenica 15 dicembre alle ore 11:24, quando gli uffici 

del Comitato erano chiusi e lei era all’estero. Dà immediata comunicazione 

del fatto al Direttore sportivo Generale Marco Reitano che, come noto, 

coordina quotidianamente l’attività presso gli uffici del Comitato. Il 

Generale Reitano chiede a tutto il personale afferente al Comitato se 

qualcuno fosse stato negli uffici di domenica ed eventualmente per quale 

ragione, dato che erano chiusi. Il personale conferma che nessuno di loro 

era stato negli uffici e addirittura una di loro -mi sembra la Signora 
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Valente- rappresenta che è necessario fare una segnalazione e avvisare 

il Presidente del Comitato Carlo Nepi. Il Generale Reitano contatta subito 

il Presidente Nepi, che rappresenta di non sapere nulla dei fatti e che 

si impegna quindi a segnalare urgentemente l’accaduto al Segretario 

Simone Perillo. Il Generale Reitano, fatte le verifiche del caso, richiede 

alla Hayek di inviargli una nota formale. La Hayek provvede e Reitano la 

trasmette ufficialmente, unitamente alla sua, al Presidente Nepi. Nel 

primo pomeriggio la Hayek contatta il Presidente Nepi che tra le varie 

le conferma che ha ricevuto la segnalazione ufficiale da parte di Reitano 

e che provvederà, sempre ufficialmente, a trasmetterla al Segretario 

Generale Simone Perillo. L’accesso risulta dunque formalmente e 

tempestivamente segnalato. Tutto questo denota una corretta prassi e ne 

sono lieta sia come tesserata che come Consigliere federale. Sarebbe 

infatti terribile e rappresenterebbe un grave fallimento gestionale, sia 

della FISE che del Comitato, se la notizia dei fatti accaduti fosse 

pervenuta in Comitato e in FISE solo il 23 dicembre a seguito di una 

denuncia alla magistratura di una dipendente e della relativa 

segnalazione inviata dalla stessa alla FISE. É anche per tale ragione che 

non comprendo perché né la relazione del Segretario né quella di Lexacta 

riportano tali importanti fatti. Altra questione che appare opportuno e 

urgente  comprendere è -come ho già rappresentato in sede di Consiglio- 

perché i preposti organi federali non abbiano potuto disporre un 

accertamento con il coinvolgimento del Direttore sportivo del Comitato, 

della collaboratrice federale e del CED (Centro Elaborazione Dati) né il 

giorno 16 dicembre né il 17, né il 18, né il 19 né il 20 se il Presidente 

Nepi ha tempestivamente e ufficialmente informato dei fatti il Segretario 

Perillo, come Nepi stesso ha rappresentato di aver fatto? Per quale motivo 

il CED e il Data Manager sono stati inviati a visionare il personal 

computer in utilizzo alla Hayek solo l’8 gennaio, quasi un mese dopo 

l’intrusione segnalata? Perché il Direttore sportivo del Comitato, 

Generale Marco Reitano, cui è stata demandata l’organizzazione quotidiana 

delle attività non é mai stato interpellato? Ulteriore lacuna delle 

relazioni pervenute con la memoria al Consiglio federale è rappresentata 

dal fatto che nessuna di esse fa menzione di file PDF scaricati dal PC. 

La relazione di LEXACTA conferma infatti che nella giornata di domenica 

15 dicembre il Data Manager Fabio Camerini ha riscontrato l’accesso e 
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utilizzo dei programmi Word, Excel e PowerPoint ma non menziona né PDF 

né download degli stessi. Anche per tale ragione, in sede dello scorso 

Consiglio ho richiesto copia della relazione del Data Manager: se il Data 

Manager nonché responsabile del CED non ha avuto modo di fare verifiche 

sui file pdf scaricati, è evidente che siano opportune e urgenti ulteriori 

analisi sul pc. Se invece il Data Manager ha verificato e non risultano 

file PDF scaricati sul pc significa che qualcuno potrebbe averlo 

cancellati e in tal caso avrebbe cancellato una “prova” perché copia 

degli stessi é allegata alla denuncia presentata alla magistratura. Mi 

preoccupo quindi che i preposti organi della FISE siano in grado di avere 

contezza dei fatti effettivamente accaduti presso i propri uffici 

peraltro ubicati in una Zona Militare. Poiché la mia richiesta non è 

stata verbalizzata, vorrei che venisse inserita nella bozza di verbale 

e, soprattutto, insisto affinché il documento in questione (relazione del 

Data Manager) venga condiviso con il Consiglio, per le opportune 

valutazioni di competenza”. Il Consigliere Di Giuseppe chiede al 

Segretario Generale di inserire la seguente integrazione: “in relazione 

alla presunta intrusione nel Comitato e nella mail personale della Signora 

Hayek va modificata la parte del verbale in cui si riporta che non sono 

soddisfatta dei contenuti delle relazioni con il dato oggettivo rilevato 

dalla sottoscritta ossia che le relazioni sono in parte incomplete ed 

inesatte e che sono in attesa della Relazione del Data Manager su cui é 

predisposta quella della Data Monitoring. Appare inoltre preoccupante che 

la relazione Lexacta riporti che “non vi è evidenza di alcun Data Breach” 

perché i dati dei tesserati, oltre che nel software gestionale, possono 

essere contenuti anche in documenti Word e/o Excel che risultano 

utilizzati e quindi come è possibile affermare formalmente e 

finitivamente quanto sopra? Risulta altresì motivo di preoccupazione che 

la relazione Lexacta riporti che “Non è comunque fondata la segnalazione 

di violazione della propria casella di posta da parte della denunciante”. 

La cronologia di internet è infatti stata cancellata, come rilevato dalla 

relazione stessa, e non sappiamo al momento se siano stati cancellati 

altri dati o documenti. La mail personale della Signora Hayek, che la 

stessa come altri dipendenti/collaboratori ha messo a disposizione per 

uso lavorativo perché nelle mail fise.it erano spariti dei dati, 

risulterebbe essere stata aperta dal pc datole in uso presso il Comitato 
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il giorno 15 dicembre 2019.Nella medesima giornata, durante l’accesso al 

PC che la Signora Hayek aveva in uso, è stato scaricato il file in formato 

PDF, denominato “Richiesta accertamenti per intrusioni online”. Tale file 

contiene l’importante segnalazione di intrusioni nel sistema online 

federale a danno del Comitato, dei tesserati, dei 

dipendenti/collaboratori, della Hayek stessa (menzionata nella 

segnalazione) che è stata inviata dal Comitato regionale Lazio alla Fise 

in data 16 marzo 2019. Di tali intrusioni erano informati i 

dipendenti/collaboratori del Comitato Lazio, il Direttore Sportivo del 

Comitato, il Presidente del Comitato, il Segretario generale e il 

Presidente federale ma non il Consiglio federale e questo ritengo sia un 

fatto molto grave, per il ruolo di garante della legalità e della corretta 

gestione della Federazione che il Consiglio ricopre. Inoltre, a tutt’oggi 

non è dato sapere se il personale del CED sia stato informato dei 

contenuti della segnalazione e abbia fatto le verifiche richieste. Più 

in generale, al Consiglio federale non è stata data l’opportunità di 

valutare con gli esperti preposti le opportune soluzioni. Infine, Lexacta 

riporta che “la persona che avuto materialmente accesso al pc in uso alla 

Hayek” sarebbe stata autorizzata “per ragioni di ufficio”. Come è 

possibile questo se il Direttore Sportivo del Comitato ha accertato che 

nessuno dei dipendenti del Comitato era stato in ufficio domenica 15 

dicembre 2019 e il Presidente del Comitato ha addirittura confermato di 

aver segnalato l’intrusione negli uffici al Segretario generale? Chi 

avrebbe quindi autorizzato il dipendente federale ad entrare negli uffici 

del Comitato ad insaputa del Presidente e del Direttore Sportivo del 

Comitato? Chi avrebbe autorizzato il dipendente federale ad entrare nel 

personal computer dato in uso alla Hayek a insaputa della stessa e del 

Presidente e del Direttore sportivo del Comitato? L’intrusione nella 

posta personale ad uso aziendale denunciata dalla Hayek alla magistratura 

sarebbe quindi un’iniziativa del dipendente in questione o il dipendente 

sarebbe stato “autorizzato” anche a questo e da chi? Reputo fondamentale 

e urgente che il Consiglio federale abbia delle risposte esaurienti sul 

tema. In relazione alle domande del Presidente Di Paola sul perché io 

fossi in possesso di una comunicazione da lui definita “riservata 

personale” a me non indirizzata, la bozza di verbale non riporta in 
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maniera completa e chiara le precisazioni che ho reso in sede di Consiglio 

e che, pertanto, condivido nuovamente con Voi.  

• Il documento di cui il Presidente parla è il file in formato pdf, 

denominato “Richiesta accertamenti per intrusioni online”, che la Signora 

Hayek ha allegato alla denuncia che la stessa ha presentato alla 

magistratura, in quanto documento scaricato il 15 dicembre 2019, durante 

l’accesso al PC che ella aveva in uso, dal quale PC è stato effettuato 

anche un accesso alla sua email personale.  

 • Si tratta di una “missiva”, ossia di una comunicazione su carta 

intestata del Comitato FISE Lazio, indirizzata a “Federazione Italiana 

Sport Equestri”, in particolare al Presidente e al Segretario Generale, 

firmata dal Presidente Nepi, che non riporta indicazione alcuna di essere 

“riservata personale”.  

 • Il documento in questione -la “missiva”- tratta di una problematica 

di cui sono al corrente i dipendenti/collaboratori del Comitato, il 

Direttore Sportivo e il Presidente del Comitato e infatti il direttore 

sportivo la inoltra su molteplici mail: -presidenza@fise.it  cui hanno 

accesso il presidente e la sua segreteria; -segretariogenerale@fise.it, 

cui hanno accesso il Segretario generale e la sua segreteria; -

Presidenza@fise-Lazio.it; -susanhayek@yahoo.it che è la mail personale 

della Hayek messa a disposizione del Comitato per le attività lavorative, 

che è citata e parte lesa nella segnalazione ed è colei che insieme alle 

colleghe ha collaborato alla stesura, segnalando nel corso dei mesi le 

varie intrusioni; -giulia.crocchetta@gmail.com che è la mail della 

collaboratrice del Comitato che ha collaborato con la Hayek alla stesura, 

segnalando nel corso dei mesi le varie intrusioni. 

• A nulla rileva che la mail (mostrata dal Presidente Di Paola in 

Consiglio), con la quale è stata trasmessa ai suddetti molteplici 

destinatari la summenzionata nota -“missiva”- avente ad oggetto fatti 

riguardanti la Federazione tutta (“Sicurezza del sistema online 

federale”), riporti nell’oggetto il termine “riservata personale”: 

l’email di trasmissione, inviata a più soggetti, non va confusa con la 

missiva in questione, indirizzata alla Federazione e il cui contenuto non 

può in alcun modo essere considerato riservato personale rispetto al 

Consiglio federale e ai singoli Consiglieri, avendo a oggetto fatti che 

sono di competenza del Consiglio federale e di cui il Consiglio non può 
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essere tenuto all’oscuro; tale nota sintetizza le intrusioni sul sistema 

online federale che i dipendenti/collaboratori del Comitato hanno 

riportato al Direttore sportivo Reitano nel 2018 e 2019. Si tratta, 

pertanto, di fatti noti al personale e ai dirigenti del Comitato regionale 

e di cui il Consiglio deve essere messo a conoscenza. Da ultimo, al 

margine del tema che tratta la memoria in oggetto, ossia le relazioni del 

Segretario e di Lexacta, il Presidente ha posto alla sottoscritta una 

serie di domande che riguardano fatti che non sono oggetto della memoria 

né sono all’ordine del giorno, anche in relazione agli stati emotivi 

della Signora Hayek e ai fatti da cui sarebbero derivati. Nel rispondere 

a tali domande del Presidente, che peraltro non risultano riportate a 

verbale, con spirito di collaborazione ho voluto condividere con il 

Consiglio lo stato d’animo della tesserata, confidando che sia le domande 

che le risposte sarebbero state trattate con il riserbo e la sensibilità 

che il Consiglio normalmente riserva a situazioni delicate. Reputo, 

quindi, inopportuno inserire nel verbale -che viene pubblicato sul sito 

FISE- la descrizione così dettagliata degli stati d’animo così provati 

della Signora Hayek e reputo parimenti inopportuno riportare nel verbale 

ciò che avrebbe provocato tali stati d’animo, ossia le presunte parole 

dette alla stessa Signora Hayek dal dirigente del suo Comitato. Stante 

il fatto che il verbale è una sintesi di quanto accaduto in riunione, 

confido che il verbalizzante vorrà utilizzare anche in questo caso la 

sensibilità e la riservatezza che è sua consuetudine porre in essere 

quando verbalizza -e sulla quale io ho fatto affidamento nel rispondere 

alle domande che mi sono state poste- ed evitare che quanto suindicato 

sia verbalizzato e reso pubblico sul sito in forma così dettagliata. 

Auspico che i miei rilievi possano essere accolti e la bozza di verbale 

modificata come da me indicato. Confido inoltre che le mie ulteriori 

richieste siano tenute in debita considerazione e sollecito il Segretario 

generale e gli Organi preposti a effettuare gli opportuni accertamenti 

sulle vicende accadute presso gli uffici del Comitato regionale FISE 

Lazio, certa che le relative relazioni aggiornate saranno fornite al 

Consiglio quanto prima.”. 

Il Consigliere Di Giuseppe, con riferimento all’esposto per “gravi 

irregolarità disciplinari e gestionali” presentato dal Sig. Gaetano Di 

Bella, prende la parola informando i presenti della assodata apertura di 
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un procedimento disciplinare da parte della Procura federale che si 

concluderà con un’archiviazione. Il Presidente chiede al Consigliere Di 

Giuseppe come sia giunta in possesso di tali informazioni che dovrebbero 

essere estremamente riservate e altresì chiede come sia possibile 

conoscere ad oggi, nel rispetto dei termini di indagine, già la 

conclusione delle indagini con un intendimento di archiviazione. Il 

Consigliere Di Giuseppe risponde “che è stata chiamata dal comune amico 

Ambasciatore ed ha saputo informalmente del procedimento”.  

Il Presidente conferma l’intenzione della Federazione di procedere con 

la denuncia presso la Procura della Repubblica nei confronti del Sig. Di 

Bella, ribadendo la differenza fra gli ambiti di competenza della 

Giustizia Sportiva e della Giustizia Ordinaria. 

Il Consigliere Di Giuseppe ritiene invece che sarebbe stato preferibile 

trasmettere denuncia alla Procura Federale e che, a seguito dell’esame 

documentale, il Procuratore Federale avrebbe potuto quindi ritenere 

opportuna una segnalazione alla Procura della Repubblica. Il Presidente 

ribadisce si tratta di Organi indipendenti e che pertanto 

indipendentemente dall’attività della Procura Federale, il Consiglio 

Federale procederà con la denuncia dinnanzi la Giustizia Ordinaria a 

tutela del buon nome e dell’onorabilità della Federazione. Egli stesso e 

i singoli consiglieri valuteranno autonomamente l’eventuale interesse ad 

intraprendere azioni personali a difesa della propria onorabilità. 

Il Presidente, proseguendo i lavori, anticipa al Consiglio Federale che 

un avvocato incaricato dalla Sig.ra Hayek ha fatto pervenire una nota, 

relativa alla sua posizione contrattuale, che la Federazione farà 

esaminare e approfondire dal giuslavorista e che verrà analizzata nella 

prossima riunione di Consiglio. Il Consigliere Artioli ricorda che la 

politica di questo Consiglio Federale è sempre stata tesa a evitare il 

contenzioso e giungere ove possibile a transazioni, al fine di non onerare 

la FISE di onerose procedure legali e costi per le difese. Auspica che 

anche in questo caso gli uffici preposti e il Segretario Generale possano 

trovare con controparte possibile intesa che soddisfi le pretese di terzi 

contemperando la tutela degli interessi della Federazione. In tal senso 

il Consiglio dà mandato al Segretario Generale. 

Il Consigliere Di Giuseppe, con riferimento a quanto discusso nella 

precedente riunione di Consiglio, interviene per confermare che la Sig.ra 
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Hayek ha presentato un esposto relativo all’accesso ai PC del CR Lazio 

all’Autorità Giudiziaria e che ritiene non soddisfacenti le analisi 

svolte e rappresentate in occasione della precedente riunione di 

Consiglio. 

Il Presidente, preso atto di quanto affermato, chiede alla Cons. Di 

Giuseppe di proporre qualcosa di concreto da sottoporre alla valutazione 

del Consiglio. 

Il Consigliere Di Giuseppe propone di far fare ulteriori approfondimenti 

e verifiche per il tramite del Segretario Generale circa quanto segnalato 

dalla Sig.ra Hayek. Il Presidente mette ai voti la richiesta del 

Consigliere Di Giuseppe chiedendo chi è favorevole: tutti i presenti sono 

contrari ad eccezione della proponente. 

Il Consiglio Federale procede con l’analisi delle delibere d’urgenza 

assunte dal Presidente con i poteri del Consiglio, come riportato 

nell’elenco allegato delle delibere che forma parte integrante del 

presente verbale. La ratifica avviene all’unanimità. 

Il Presidente sottolinea che l’assunzione di delibere d’urgenza relative 

alle Affiliazioni viene determinata con una priorità particolare allo 

scopo di consentire ai Circoli di procedere con l’attività sportiva con 

l’obiettivo di semplificare e agevolare il loro lavoro, riducendo i tempi 

relativi all’iter di Affiliazione ed evitare di dover attendere la 

successiva riunione di Consiglio Federale. 

La riunione prosegue con l’esame dettagliato delle delibere predisposte 

dai Dipartimenti Sportivi e dagli Uffici per le quali, quando necessario, 

vengono forniti chiarimenti e indicazioni aggiuntive dal Segretario 

Generale e dal Consigliere referente per la specifica disciplina, dando 

lettura di passaggi rilevanti e soffermandosi dove richiesto su specifiche 

informazioni accessorie.  

Tutte le delibere riportate nell’elenco allegato, che forma parte 

integrante del presente verbale, vengono approvate all’unanimità, salvo 

quanto di seguito diversamente specificato. 

Il Presidente illustra le delibere del Dipartimento Formazione, cogliendo 

ancora una volta l’opportunità per rivolgere un sentito ringraziamento al 

Consigliere Basano per il lavoro svolto, evidenziando specialmente la 

capacità di un coordinamento complesso che coinvolge tutte le Discipline. 
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Il Consigliere D’Oria interviene per complimentarsi anche lui con Grazia 

Basano. 

Il Consigliere Basano prende la parola per illustrare, attraverso la 

delibera n. 197, le modifiche apportate con il Regolamento Formazione 

Giudici di Stile, già approvato al Consiglio Federale del 16 dicembre 

2019, ed in particolare la codifica dei Giudici di Stile attraverso la 

quale viene appunto rideterminata la denominazione della qualifica di 

tutti i Giudici di Stile di tutte le Discipline.  

Il Consigliere Basano prosegue il suo intervento rappresentando richieste 

pervenute da parte di due giudici di Concorso Completo in merito alla 

possibilità di innalzare il limite d’età per i Giudici a 75 anni. Il 

suggerimento di innalzare il limite d’età per i giudici è condiviso anche 

dal Vice Presidente Vicario Bicocchi. La Presidente del CR Umbria 

sottolinea il rischio che non prevedendo limiti si determini un blocco al 

ricambio generazionale, impedendo, di fatto, a giudici giovani di fare 

esperienza. 

Il Presidente chiede al Segretario Generale di prendere nota delle 

considerazioni e delle riflessioni emerse in Consiglio per un ulteriore 

approfondimento a livello tecnico.  

La riunione prosegue con l’esame e l’approvazione all’unanimità delle 

delibere n. 201, con la quale si nominano Elisabetta Moranzoni e Francesca 

Blasi Istruttori di terzo livello per Meriti Sportivi, grazie ai risultati 

dei propri allievi e n. 202 con la quale si nomina Istruttore di terzo 

Livello Marco Biasia per i successi ottenuti dallo stesso sui campi di 

gara. Il Presidente esprime soddisfazione per queste nomine frutto di 

impegno e professionalità degli istruttori e atleti coinvolti. 

Il Consiglio Federale procede con l’approvazione all’unanimità delle 

delibere 205 – 206 – 207 – 208 – 209 con le quali vengono apportate delle 

modifiche ai Regolamenti che coinvolgono i quadri tecnici di tutte le 

discipline FEI. Con l’intento di uniformare su tutto il territorio 

nazionale il metro valutativo e con l’obiettivo di migliorare la qualità 

del sistema formativo FISE. Il Consiglio attraverso la delibera n. 203, 

nomina la Commissione nazionale di esami istruttori per l’intero anno 

2020. 

Alle ore 13.00 il Consigliere Vincenzo Gigli si allontana dalla riunione. 



15 
 

Il Presidente invita il Consigliere Basano a illustrare la delibera n. 214 

relativa all’approvazione del Progetto Incremento Formazione Discipline 

non Olimpiche sul Territorio. Il Consigliere sottolinea l’esigenza di 

incrementare la formazione dei tecnici delle discipline non olimpiche allo 

scopo di diffondere la pratica delle Discipline stesse sia a livello 

amatoriale che agonistico. Allo stesso tempo si è ritenuto opportuno 

riconoscere ai Comitati Regionali un bonus pari al 30% della quota di 

iscrizione per l’impegno nell’incentivare tesserati della FISE e di altri 

Enti affinché intraprendano i vari iter di formazione proposti dalla 

Federazione. La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente coglie l’occasione per comunicare il positivo riscontro 

ricevuto da Cavalleria Toscana per la collaborazione messa in atto nel 

corso del 2019: grazie alle royalties ricevute e alla partnership con un 

marchio prestigioso come quello di Cavalleria Toscana, la Federazione è 

riuscita a conseguire un importante risultato sia in termini economici che 

di comunicazione verso l’esterno. 

Alle ore 13.20 il Consigliere Eleonora Di Giuseppe si allontana al telefono 

dalla riunione e alle ore 13.27 il Consigliere D’Oria interrompe il 

collegamento in teleconferenza. Alle ore 13.30 il Consigliere Eleonora Di 

Giuseppe rientra presso la sala Consiglio, proseguendo i lavori. 

La riunione procede con l’esame della delibera del Salto Ostacoli n. 191 

relativa allo Stage collegiale settoriale giovanile e pony – Arezzo 28 

febbraio – 1 marzo 2020 la quale viene approvata all’unanimità dei 

presenti.  

Il Presidente del C.R. Toscana Massimo Petaccia coglie l’occasione per 

fare un intervento proponendo di prevedere un’estensione dell’obbligo 

dell’utilizzo del cap da parte dei minori durante qualsiasi attività 

equestre. Il Consigliere Ettore Artioli ricorda che già tale obbligo è 

previsto dal Regolamento sulla Formazione che vincola gli istruttori a 

curare che i cavalieri under 18 usino sempre il cap. Il Vice Presidente 

Vicario Bicocchi ricorda che tutti i grandi cavalieri utilizzano ormai 

sempre il cap. 

Alle ore 13.37 rientra nella sala riunioni il Consigliere Vincenzo Gigli. 

Il Presidente procede la riunione illustrando la delibera n. 114 relativa 

alla sottoscrizione del mandato all’Avv. Ester Molinaro (studio Legale 

Coppi). Preso atto delle dichiarazioni contenute in un esposto datato 13 
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dicembre 2019 da parte del Sig. Gaetano Di Bella nei confronti del 

Presidente Federale, dei Consiglieri Federali Ettore Artioli e Vincenzo 

Gigli e nel Consiglio Federale nel suo complesso e valutato doveroso 

tutelare l’immagine, l’onore e la reputazione della Federazione e del 

Consiglio Federale, la delibera viene approvata a maggioranza con 

astensione da parte del Consigliere Eleonora Di Giuseppe. 

Alle ore 13.47 la riunione si interrompe per una breve pausa. 

I lavori di Consiglio riprendono alle ore 14,18. 

Il Presidente prosegue la riunione illustrando ai presenti la delibera dei 

W.E.G. n. 131 relativa all’organizzazione Campionati del Mondo di Completo 

e Attacchi 2022 – Struttura Organizzativa di gestione e procedura di 

avviamento. Vista l'assegnazione, da parte del Board della FEI 

dell’organizzazione dei Giochi Mondiali delle discipline Concorso Completo 

e Attacchi all'Italia, presso la struttura dei Pratoni del Vivaro e, 

conseguentemente, preso atto della necessità di attivare le procedure di 

avviamento dell’organizzazione e il coordinamento dei lavori sia a livello 

tecnico organizzativo che sportivo, la delibera viene approvata 

all’unanimità dei presenti. Il Presidente informa i Consiglieri che sono 

stati effettuati già dei sopralluoghi per individuare una sede idonea ad 

ospitare gli Uffici organizzativi del Campionato del Mondo 2022, stante 

l’indisponibilità di strutture da parte del CONI. 

La riunione prosegue con l‘esame delle delibere del Dipartimento Attacchi. 

Il Presidente illustra la n. 132 relativa all’approvazione del programma 

della Coppa Italia amatoriale Attacchi – Cavalli a Roma 13/16 febbraio 

2020 che viene approvata a maggioranza con astensione da parte del 

Consigliere Boscarelli. 

Il Presidente procede con l’analisi della delibera del Dipartimento Polo 

n. 158 in merito all’Italia Polo Challenge Cortina 2020, evidenziando 

l’opportunità di sostenere questo progetto sia per la promozione degli 

Sport Equestri e della disciplina Polo su neve, sia per sostenere la 

possibile candidatura del Polo su neve come disciplina olimpica in vista 

delle Olimpiadi Invernali Milano Cortina 2026. Italia Polo Challenge è un 

format di Arena Polo replicabile nelle più belle ed esclusive location 

italiane, che nasce dalla passione e dal desiderio di far avvicinare e 

conoscere il gioco del Polo ad una sempre più vasta platea di persone 

ampliando così la diffusione e la passione per questo sport anche facendo 
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leva sulla giusta combinazione tra il fascino e lo charme che ruotano 

intorno al Polo e il glamour e la bellezza irresistibile delle location 

prescelte. Il Segretario Generale aggiunge che la RAI ha confermato la 

propria disponibilità a coprire l’evento, offrendo un contributo economico 

alla FISE per i relativi diritti televisivi. 

Alle ore 15.13 si collega nuovamente il Consigliere Luca D’Oria in 

teleconferenza. 

Il Consiglio Federale procede esaminando le delibere del Dipartimento 

Equitazione Paralimpica – Sport Equestri Integrati. Il Presidente illustra 

la delibera n. 170 relativa all’Approvazione del programma sportivo ed 

impegni economici per l’attività Paradriving 2020 – nomina referente 

nazionale. La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti e 

contestualmente viene dato incarico al Presidente del C.R. FISE Toscana, 

Massimo Petaccia di rivedere e riesaminare il programma con l’obiettivo 

di apportare eventuali migliorie finalizzate all’agevolazione di tesserati 

e di affiliati. 

Con le delibere n.192 e n.116, tenendo conto anche delle valutazioni 

espresse dai Comitati Regionali in occasione dell’ultima riunione di 

Consulta, vengono rispettivamente approvati i nuovi regolamenti per la 

Disciplina Salto Ostacoli e per il Libro I Regolamento Generale – Norme 

di Attuazione. Il Consigliere Di Giuseppe chiede al Segretario Generale 

di inserire a verbale l’intervento relativo al Regolamento generale ed in 

particolare al tema delle deleghe: “ho rilevato che il testo del 

regolamento generale disciplina le deleghe in maniera diversa da quanto 

richiesto in Consulta dai presidenti regionali, oltre che dalla 

sottoscritta, che, per evidenti motivi e a seguito dei fatti recentemente 

accaduti, nel riconoscere l’istituto della delega come un diritto, 

richiedevano l’annullamento in caso di più deleghe rilasciate da uno stesso 

soggetto.” 

La riunione prosegue visionando le memorie predisposte dagli Uffici in 

merito a indirizzi da esprimere su attività da definire per il futuro e 

il Consiglio Federale ne prende atto dopo averne discusso ampiamente, 

offrendo proposte e linee di comportamento sui temi illustrati. 

I lavori proseguono, facendo seguito a quanto stabilito dal Consiglio 

Federale nella riunione del 14 gennaio u.s., con l’esame delle memorie dei 

Dipartimenti Formazione, Completo, Salto Ostacoli, Scuola Equitazione ed 
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Equitazione Paralimpica – Sport Equestri Integrati alle quali sono 

allegati i contratti delle figure tecniche.  

Alle ore 16.16 lasciano il Consiglio Federale i Consiglieri Eleonora Di 

Giuseppe, Giuseppe Bicocchi, Stefano Busi, Nicola Boscarelli, Vincenzo 

Gigli e il Revisore dei Conti Enrico Gallo. 

La riunione prosegue con scambi di idee e opinioni su possibili proposte 

finalizzate al miglioramento dei servizi rivolti ai tesserati e agli 

affiliati. 

A conclusione dei lavori il Presidente infine comunica che la prossima 

riunione di Consiglio Federale si terrà il 3 marzo 2020. 

Non essendoci altro da trattare all’odierno Ordine del Giorno si chiude 

la riunione alle ore 16.45. 

     il Segretario Generale                    il Presidente 

     (dott. Simone Perillo)           (avv. Marco Di Paola) 

 

araponi
Timbro
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113 Acquisto abbonamento annuale database di diritto sportivo nazionale e intermazionale Olympialex Pro

114 Sottoscrizione del mandato all'Avv. Ester Molinaro (Studio Legale Coppi) - Esposto del Dott. Gaetano Di 
Bella

115 Compensi e rimborsi per l'Organismo di Vigilanza per i mesi di gennaio - aprile 2020 - C.E.B. 087 - O.B. 
2.01.02

116 Approvazione Regolamento Generale Libro I

117 Attribuzione compensi Procura Federale per l'anno 2020 - Importo complessivo € 30.000,00 - O.B. 2.01.02 
CEB 089

118 Attribuzione compensi Organi di Giustizia e Commissione Federale di Garanzia - importo complessivo € 
31.390,00 - OB 2.01.02 CEB 089

COMITATI REGIONALI

119 Riconoscimento Contratto di Convenzione tra Comitato Regionale FISE Campania e la società GIANTO 
s.r.l/GIVOVA per gli anni 2020, 2021 e 2022.

120 Sottoscrizione contratto di Prestazione d'Opera Ex art 2222 C.C. - Sig.Moreno VIGNOLINI e Contratto di 
Collaborazione Tecnico Sportiva - Sig.ra Monica Varvassore della Delegazione Regionale Valle d'Aosta 
2020.

121 Convenzione di tirocinio curricolare per lo svolgimento di attività didattica pratica nel Corso di Studi del 
Dipartimento di Medicina Veterinaria e Produzioni Animali tra l'Università degli Studi di Napoli II e il 
Comitato Regionale FISE Campania.

122 Autorizzazione contratto di comunicazione annuale tra l'AVI NEWS e il Comitato Regionale FISE Umbria.

123 Autorizzazione impegno economico del Comitato Regionale FISE Toscana finalizzato all'acquisto di 
omaggi personalizzati da destinarsi alle premiazioni del "Gala' della Toscana".

124 Ratifica contratti di sponsorizzazione tra Comitato Regionale FISE Toscana e le ditte ESTRA SPA e Società 
Agricola Podere Val D'Orcia - anno 2020.

125 Ratifica contratto di sponsorizzazione in cambio merce tra Comitato Regionale FISE Lombardia e la ditta Il 
Progetto Srl per € 6.100,00 + IVA - anni 2020 e 2021.

126 Autorizzazione impegno economico del Comitato Regionale FISE Lombardia finalizzato al rinnovo dei 
contratti di noleggio computer e assistenza tecnica con la ditta Disegnocontrario Srl.

127 Sottoscrizione Contratto di Collaborazione Amministrativo - Gestionale - Sig.ra Elisa Pagano del Comitato 
Regionale Emilia Romagna - anno 2020.

128 Ratifica contratto di sponsorizzazione tra Comitato Regionale FISE Toscana e la società Selleria Leonardo 
per conto della ditta HKM Sport Equipment  - anno 2020.

129 Sottoscrizione del nuovo contratto di Collaborazione Tecnico - Sportiva - Sig.ra Martina ROSCINI del 
Comitato Regionale FISE Umbria 2020.

C.E.F.

130 Conferimento di incarico tecnico professionale per l'esecuzione del rilievo plano altimetrico dell'intera 
consistenza dell'Impianto Sportivo Ex Centro Equestre Federale dei Pratoni del Vivaro.
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WEG

131 Organizzazione Campionati del Mondo di Completo ed Attacchi 2022- Struttura Organizzativa di gestione e 
procedure d'avviamento.

ATTACCHI

132 Approvazione programma Coppa Italia amatoriale Attacchi - Cavalli a Roma 13/16 febbraio 2020

133 Ruoli tecnici Dipartimento Attacchi

134 Incarico Veterinario di Squadra Dipartimento Attacchi

135 Stage di Attacchi febbraio/marzo 2020

136 Norme tecniche Jump & Drive - Cavalli a Roma 2020

GRANDI EVENTI

137 Rinnovo Protocollo di Intesa tra l'ASSOCIAZIONE NAZIONALE ARMA DI CAVALLERIA - CO.LOC. LAZIO 1 e 
la FEDERAZIONE ITALIANA SPORT EQUESTRI.

138 Richiesta di rinnovo adozione area verde di Piazza di Siena.

139 Contratto di collaborazione a carattere tecnico sportiva Signora Cecilia Zavattaro.

140 Erogazione liberale per il finanziamento del rifacimento della staccionata in Piazza di Siena.

141 Sottoscrizione del contratto di Collaborazione Tecnico Sportiva con la Sig.ra Marina Solazzi - marzo/maggio 
2020

DIPARTIMENTO VETERINARI

142 Attività antidoping cavalli, identificazione, tutela cavalli e misurazione pony per l'anno 2020 - Onere di 
spesa €106.000

VOLTEGGIO

144 Regolamento  Volteggio Ludico 2020

145 Approvazione programma sportivo Dipartimento Volteggio anno 2020

PONY

146 Modalità di selezione delle squadre per i Campionati Europei e Mondiali Mounted Games 2020

147 Approvazione programma sportivo del Dipartimento Pony settore Club anno 2020

148 Specifiche programma Coppa Italia Club 2020

149 Adeguamento Regolamento Club

150 Approvazione Programma Sportivo 2020 Dipartimento Pony Dressage e Pony Completo

151 Acquisto Premi Master D'Italia a Squadre Pony e Individuale Pony
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SCUOLA EQUITAZIONE

152 Approvazione Regolamento Team Dressage - Scheda invito e Scheda E1 Team Dressage - Progetto 
Scuole federali

153 Riconoscimento Scuole di Equitazione Discipline Olimpiche

154 Contributi Saggio delle Scuole 2019

155 Progetto Scuole di Equitazione Americana/Reining 2020

DIPARTIMENTO ENDURANCE 

105 Ratifica Delibera del PRESIDENTE n.6 del 27/01/2020 riguardante: Assegnazione Tappa Coppa Italia Sud 
- Endurance - 14/15 marzo 2020

106 Ratifica Delibera del PRESIDENTE n.8 del 30/01/2020 riguardante: Concorso di sviluppo partecipazione 
gare Endurance cavalli non in possesso di Tesseramento FISE

156 Modifica Regolamento Calendario Endurance 2020

157 Nomina Commissione Endurance 2020.

POLO

158 Italia Polo Challenge Cortina 2020

HORSEBALL

159 Manifestazioni di interesse Federale  2020.

STAMPA

160 Realizzazione servizi video "Salotto FISE" per Cavalli a Roma 2020 da affidare alla TC Digital

161 Supporto Ufficio Stampa - Collaborazione Dott. Luca Paparelli

REINING

107 Ratifica Delibera del PRESIDENTE n.4 del 23/01/2020 riguardante: Approvazione Regole di Condotta nei 
Campi Prova in Manifestazioni Nazionali di Reining FISE - IRHA

162 Approvazione programma sportivo ed impegni economici del Dipartimento Reining 2020

163 Approvazione Calendario delle Manifestazioni di interesse Federale di Reining 2020

164 Segreterie di Concorso Reining

165 Attività Veterinario di Squadra Dipartimento Reining 2020

DIPENDENTI

101 Assegnazione indennità alla dipendente Roberta Zorzi con sede lavoro C.R. FISE VENETO
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EQUITAZIONE PARALIMPICA -SPORT EQ.INTEGRATI

166 Area Paraequestre - Concorso Nazionale Circuito Preparatorio di Base e Circuito Integrato c/o Centro 
Ippico Lo Scoiattolo svoltosi nei giorni 1/3 novembre 2019.

167 Area Paraequestre - Approvazione Regolamento Circuito Preparatorio di Base e Circuito Sport Integrati 
2020

168 Area Paraequestre - Approvazione Regolamento Finale Nazionale Circuito Preparatorio di Base e Circuito 
Sport Integrati 2020

169 Area Paralimpica - settore Paradressage - Chiarimento normativo.

170 Approvazione programma sportivo ed impegni economici per l'attività Paradriving 2020 - Nomina 
Referente Nazionale.

GIOVANI CAVALLI

172 Rimborsi spese Commissione Giovani Cavalli  e Consiglio Allevatori anno 2020

173 Approvazione Progetto di Formazione Addestratori Giovani Cavalli FISE 2020

SETTORE GIUDICI

174 Nomina componenti Commissione Nazionale Ufficiali di Gara Salto Ostacoli per l'anno 2020

175 Proroga operatività  per tutti gli Ufficiali di Gara federali di tutte le discipline

176 Nomina Referenti Regionali UffIciali di Gara Salto Ostacoli.

CENTRO STUDI

177 "FISE con TE" anno 2020


